

Формирование Вирджинской школы теории общественного выбора происходило в 1960-е - начале 70-х годов на фоне трансформационных процессов, развернувшихся в экономике США. В отличие от России, переживающей системную (или социально-экономическую) трансформацию, Соединенные Штаты в те годы переходили от кейнсианской к неоклассической модели государственного регулирования в рамках одной и той же социально-экономической системы. Этот переход, конечно же, сопровождался институциональными изменениями в экономической жизни общества. Именно в 1970-е годы и возникает теория общественного выбора, в разработке которой принимали участие такие экономисты, как Г. Таллок, Д. Блэк, Р. Вагнер, Г. Бренан. Однако работы Джеймса Бьюкенена - лауреата Нобелевской премии по экономике 1986 года - позволили исследованиям проблем общественного выбора выделиться в отдельную теорию, а самого автора считать ее основателем. Нельзя не упомянуть и имена таких солидных идейных вдохновителей Дж. Бьюкенена, как Ф. Найт, Т. Гоббс и К. Виксель, труды которых явились "корневой системой" его творчества. Макроэкономическая обстановка, сложившаяся в США и странах Западной Европы в 1960-е - 70-е годы, подготовила благодатную почву для прорыва новых теорий в экономической науке. Всплеск исканий, поток новых идей и альтернативных подходов к классическим проблемам (и, как следствие, появление новой политической экономии) — реакция на кардинальное изменение экономических условий, повлекших за собой смену традиционных экономических школ.

РЕФОРМЫ НЭПА В УКРАИНЕ: ПЕРВЫЙ ОПЫТ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ НА ОСНОВЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ПЛАНОВЫХ И РЫНОЧНЫХ НАЧАЛ.

Нилова Н.М., Ковалева Н.

Переход к нэпу предполагал формирование рынка и рыночных отношений, которое шло по трем направлениям:

- а) возрождение рыночных отношений на основе мелкотоварного и частнокапиталистического хозяйства;
- б) внедрение рыночных отношений в государственный сектор экономики;
- в) формирование инфраструктуры рынка.

С введением нэпа формировались рынки товаров, капитала, цен-

ных бумаг, рабочей силы, а также создавалась система институтов, обеспечивающих их функционирование. Большое внимание уделялось стабилизации финансовой системы, которая за годы мировой и гражданской войн и иностранной военной интервенции пришла в расстройство.

В октябре 1921 г. был учрежден Госбанк РСФСР, важнейшей функцией которого было укрепление денежного обращения и внедрение рыночных отношений в народное хозяйство. В Украине стали действовать банки как общесоюзного, так и республиканского значения, возобновили работу финансово-кредитные учреждения местного значения (коммунальные банки, кредитные товарищества и др.) В 1925/26 г. банковско-кредитная система Украины насчитывала 250 учреждений. Был восстановлен такой важный институт рынка как биржа. В феврале 1922 г. была создана Харьковская биржа, а вскоре биржи стали функционировать в губернских и уездных центрах. В 1924/25 г. в Украине уже было 15 товарных бирж. Наряду с товарными биржами в Украине во всех крупных губернских городах и большинстве уездных функционировали биржи труда, которые регулировали рынок рабочей силы, обеспечивали занятость, оказывали материальную и трудовую помощь безработным.

В годы нэпа получило развитие частное торгово-промышленное предпринимательство. В фабрично-заводской промышленности Украины в 1922/23 г. имелось 497 частных предприятий. Доля их в общем количестве предприятий (государственных, кооперативных, частных) составляла 23—24 %. Однако частное предпринимательство не получило тогда распространения, а проводимая частичная денационализация не превратилась в широкую приватизацию. Тем не менее, наличие частнокапиталистического сектора было важным фактором развития рыночных отношений.

Изменения происходили и в управлении государственными предприятиями. Перед ВСНХ Украины встала задача создания хозяйственных единиц, приспособленных к условиям рыночных отношений. Такими хозяйственными единицами были признаны тресты, работающие на коммерческом расчете. На протяжении 1921—1922 гг. была трестирована основная масса предприятий крупной промышленности Украины. В 1922 г. в Украине насчитывалось 20 республиканских и 54 губернских треста, объединивших 304 предприятия.

В Украине 2 июля 1923 г. был издан декрет о трестах, определявший их правовое положение, были разработаны и изданы специальные положения, инструкции. Тресты получали самостоятельность

в области снабжения производства и сбыта продукции.

Наряду с трестами на коммерческий расчет переводились и государственные предприятия, не объединенные в тресты. В марте 1922 г. ВСНХ Украины разработал специальную инструкцию о переводе предприятий на коммерческий расчет.

Уже к осени 1921 г. Советское государство широко использовало товарно-денежные отношения. В этих условиях необходимо было установить правильные отношения между государственной промышленностью и мелкотоварным сельским хозяйством, определить взаимоотношения отдельных отраслей промышленности с учетом рынка, его условий и методов состязания на нем. Нужно было использовать экономические рычаги и материальные стимулы развития производства, внедрить хозяйственный расчет на государственных предприятиях.

Таким образом, если механизм военного коммунизма базировался на внеэкономическом принуждении и натуральной экономике и представлял собой попытку на основе единого плана перейти к прямому производству и распределению продуктов, то нэп предполагал использование экономических методов и переход к рынку и рыночным отношениям. Переход к рыночным отношениям не означал отхода от плановой системы.

Итак, с переходом к нэпу, с одной стороны, шел процесс развертывания рыночной экономики, становления рынка и широкого внедрения рыночных отношений, с другой — процесс развертывания планового хозяйства. Два параллельных взаимосвязанных и взаимообусловленных процесса — формирование рыночных отношений и становление плановой системы — были объективной реальностью. Это был двуединый процесс, направленный на создание совершенно новой экономической системы, какой еще не знала история.

ИНДИКАТИВНОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ КАК МЕТОД УПРАВЛЕНИЯ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКОЙ.

Нилова Н.М., Мишенина И.Е.

Впервые идею индикативного планирования определил в своей книге «Теория национального экономического планирования» К. Лапендауер. Суть этого планирования состоит в том, что правительство влияет на развитие национальной экономики не путем указаний и утверждения директивных обязательных заданий, а при